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№7 (936) от 24 февраля 2016
ОВПУ МТС: День открытых дверей
Одесское высшее профтехучилище морского туристического сервиса (далее – ОВПУ МТС)  18-го февраля открыло двери для учеников 11-го класса и выпускников прошлых лет, чтобы ознакомить с правилами приема в 2016 году 

Первый в этом году День открытых дверей в ОВПУ МТС (бывшее ВПУ № 26) посетило более 400 человек из Одессы, области и городов Украины. Подтянутые студенты в золотистых рубашках, темных юбках и брюках – форме  учебного заведения – радушно встречали гостей и были готовы к диалогу и контактам.  

Саша Москоленко пришел узнать об условиях поступления на бармена или официанта. Его мама, Светлана Москаленко, повар, кондитер. И хочет, чтобы сын тоже овладел секретами морского сервиса. 

- Но для этого нужен английский, – говорит Саша. – Поэтому я планирую подтянуть его на курсах. И собираюсь до поступления попробовать себя на практике в ресторане или кафе, чтобы получить дополнительные балы для зачисления.

Дима, Анна и Валерия приехали из с. Косаривка Николаевского района Одесской области.
- У меня дядя и брат работают в море, – говорит Валерия, – и я хочу получить специальность, чтобы иметь возможность пойти в рейс. 
Анна и Валерия планируют подать документы на отделение туристического сервиса. А их одноклассник Дима Вербицкий мечтает быть судовым поваром. 

О том, как поступили и учатся в ОВПУ МТС, ребятам рассказывают студенты учебного заведения, которые к празднику устроили ярмарку, «смачно» представив свои направления профессиональной подготовки. Кондитеры украсили стол розочками из крема, повара – филигранной нарезкой, официанты – макетами аппетитных блюд. 

Студентка первого курса Люба Цуркан демонстрирует фаршированную рыбу, котлеты по-киевски, мясную нарезку,  рагу, которое подают в ресторанах на берегу и в море. Девушка учится на судового официанта. 
- Чтобы поступить в училище, главное иметь хороший средний бал и знания по английскому. Для этого я ходила на курсы, занималась у репетитора. Учиться здесь не сложно, когда стараешься, особенно, если у тебя есть цель. У меня всегда была тяга к морю. И я хочу освоить морскую профессию не только потому, что она романтична, а прежде всего потому, что она интересна. 

А в это время «пираты» – два Димы и Паша в форме морских разбойников – привлекают девчонок и мальчишек к своему столу, рассказывая о специфике профессии официанта и судового повара. Ребята учатся на первом  курсе.
- Я пришел сюда следом за своим братом, – говорит Паша  Бральчук. – Уже был на практике в ресторане «Токио хаус».  Эта специальность мне по душе, потому что она имеет будущее. 
Катя и Наташа показывают фламбирование фруктов – на сковородке обжаривают бананы в сливочном соусе, поливают лимонным и апельсиновым соком и запекают до поджаристой корочки.  

- Фламбировать можно все, что угодно, – фрукты, овощи, мясо. Это блюдо готовится на судах и в элитных заведениях, – рассказывает Катя. – И мы решили показать гостям сегодня то, чему нас уже научили в училище. Благодаря нашему мастеру Инне Юрьевне Маркиной, мы много узнали о секретах приготовления блюд. Получили знания, как сервировать, обслуживать, обстоятельно изучаем психологию. А практика в ресторанах «Бристоль», «Цирк», «Одесский дворик» позволила закрепить теорию практикой. Мы выбрали интегрированную профессию и получаем знания сразу по трем направлениям: бармен, администратор и официант; они точно пригодятся не только в море, но и на берегу. 
Следуя своей цели – уйти в рейс стюардессой – Дарья Цой обучается на отделении туристического сервиса. После собеседования в крюинговой компании Дарья серьезно взялась за изучение иностранного языка. 

- Для работы на иностранных судах нужен хороший английский, – делится Дарья. – У меня была хорошая подготовка в гимназии. А также изучала язык с носителями на Лондонских курсах. В отеле «Немо» познакомилась с профессией на практике и теперь точно уверена, что это – мое будущее.   

Как сообщил на встрече с будущими учениками Сергей Билоконенко, директор Одесского высшего профессионального училища морского туристического сервиса, до  25% выпускников уходят в рейс.  То есть, почти каждый четвертый находит работу на судне под иностранным флагом. Остальные трудоустраиваются на берегу.
- Это достаточно хороший результат, – отметил руководитель училища. – В то же время мы можем трудоустраивать на суда практически весь выпуск. У нас есть реальные предложения от крюинговых кампаний; в наших кадрах заинтересованы английские и норвежские судовладельцы, которые могут сегодня обеспечить трудоустройство 500 человек. Но при одном и самом главном условии – знание английского. Важно, чтобы об этом абитуриент знал уже сегодня. Мы же даем необходимые качественные знания, умения и навыки, соответствующие профессиональные разряды, наличие которых позволяет выпускнику сразу же начать процедуру оформления документов для выхода в  море.  27 февраля у нас очередной выпуск. Абсолютное большинство ребят, уже имея на руках договора с работодателями о трудоустройстве, сразу же приступают к работе. Практически 100-процентное трудоустройство наших выпускников – однозначная заслуга всего коллектива и, особенно, мастеров. Это и результат системного партнерского диалога ОВПУ МТС с нашими работодателями, которые обеспечивают производственное обучение и практику с предоставлением первого рабочего места. 


В этом году мы набираем 480 человек.  Самая востребованная сегодня профессия «Повар корабельный. Официант», на которую в этом году набираем 150 человек по бюджету и 90 – по контракту (впервые, начиная с этого года).

Прием документов будет длиться практически все лето – с 1 июня по 13 августа. Для поступления не нужно сертификатов ЗНО. В ОВПУ МТС есть вступительные испытания: тестирование знаний иностранного языка, собеседование. Образцы тестов уже размещены на сайте училища (www.vpu26.net).  К сожалению, знание иностранного – проблема многих наших абитуриентов. – подчеркнул Сергей Билоконенко. – И мы будем приветствовать тех, кто его знает на хорошем уровне. Хочу сказать и об одном новшестве вступительной кампании: с этого года у ребят есть возможность перед поступлением в училище испытать себя на  двухмесячной бесплатной стажировке в одном из торговых заведений Одессы или любом выбранном. И тем самым еще раз проверить и убедиться, насколько эта профессия – «их» профессия. Вспомним в связи с этим нашего славного Григория Сковороду и его философское представления о «сродном труде».  Европа давно работает по такому принципу. Там, чтобы поступить в профессиональную школу и получить на выходе образовательный документ, например, повара, необходимо полгода бесплатно поработать в кафе или ресторане, получить добро консилиума специалистов, которые будут согласны взять вас потом на работу. Мы постепенно перенимаем этот опыт. Характеристика-рекомендация и договор, заключенный с владельцем заведения,  где вы практиковались, даст дополнительные баллы при зачислении в училище.  В то же время это – не обязательное условие при сдаче документов в приемную комиссию ОВПУ МТС и, понятно, поступления. Но, очень желательное, – подчеркнул Сергей Билоконенко. – Мы  очень хотим видеть у себя в училище тех ребят, которые увлечены этой профессией, – отметил директор, – и ждем всех 1 июня с документами, чтобы вы могли получить одну из востребованных специальностей.  


В училище созданы все условия для обучения. Для иногородних есть общежитие. Но главным принципом училища был и остается: точность и дисциплина, ответственность и аккуратность. 
- Повар – профессия где-то «полувоенная», – образно сравнил директор училища. – Вы ответственны за свою работу. От вас и только от вас зависит качество жизни клиента, точно  и упорно зависящее от качества предоставляемой ему услуги. Поэтому к своей будущей работе важно уже сегодня относиться максимально скрупулёзно. А мы создадим все условия, чтобы молодежь училась, овладевала секретами одесской и морской кухни и реализовывала себя в выбранном деле. 

Инна Ищук, Анатолий Венгрук
