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АНОТАЦІЯ

Методична розробка складена викладачем I категорії  Болдескул В. Д.

Тема методичної розробки: «Інфекційні хвороби. Особисте здоров‘я та гігієна».
Одним із головних компонентів в області безпечного управління життєдіяльністю судна є рятування і виживання на морі. Головною метою, яку проголосила Міжнародна морська організація (IMO), є сприяння посиленню охорони людського життя на морі і збереження майна на морі, а також захист морського середовища шляхом установлення і впровадження міжнародних норм і стандартів у будівництві, експлуатації суден, підготовку та дипломування моряків.

В основі забезпечення безпечного управління життєдіяльністю судна лежить: «людський фактор», параметрами якого є професіоналізм, компетентність, психічні та фізичні якості, які моряки засвоїли шляхом навчання і неперервного тренінгу. 
 У відповідності з Міжнародною Конвенцією про порядок дипломування спеціалістів флоту, кожен моряк повинен вміти надавати першу медичну допомогу. При нещасних випадках і хворобах будь-який член екіпажу зобов‘язаний правильно визначити характер хвороби і, отримавши медичну консультацію, у тому числі по радіо, лікувати хворого до прибуття до найближчого порту або до зустрічі з іншими суднами, які мають на борту дипломованих медпрацівників. 

Методична робота  може  бути використана  викладачами, а також майстрами виробничого навчання .
ВСТУП
Кваліфіковану медичну допомогу на суднах морського флоту надає лікар, а якщо його на судні немає, то – старший помічник капітана, який згідно Уставу служби на суднах морського флоту, в цьому випадку завідує аптекою, амбулаторією і надає медичну допомогу Однак, не дивлячись на це, у відповідності до вимог Міжнародної конвенції ПДНВ 78/95 (ч.6) кожен моряк зобов‘язаний надавати першу допомогу при нещасному випадку або захворювання на судні. А це може бути забезпечено тільки при знаннях і практичному засвоєнні правил надання першої допомоги.

Дана методична робота є  подальшим продовженням розкриття теми учбової програми з предмету: «Ознайомлення, початкова підготовка та інструктаж з питань безпеки для всіх моряків.

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТИНА
Основною формою організації навчальної роботи в професійно-навчальних закладах є урок. Найбільшу радість і задоволення учні отримують саме від роботи на уроці. Це дає їм змогу розкритися та виявити свої здібності. Очі учнів загоряються в той момент, коли їх навчають чомусь значному, важливому для життя, а не тільки заради отримання оцінок. Саме тому у теперішній час у навчальних закладах особливе місце мають посідати такі форми занять, які можуть забезпечувати активну участь на уроці кожного учня, підвищували б авторитет знань та індивідуальну відповідальність кожного учасника навчального процесу за результати своєї навчальної праці, формували б не тільки пізнавальні, а і професійні мотиви та інтереси, виховували системне мислення майбутнього фахівця.

Сучасний викладач повинен йти на урок не тільки зі знаннями навчального  матеріалу, методів і прийомів навчання чи підбором задач і вмінням їх майстерно розв‘язувати, а і тоді, коли  він застосовує різноманітні цікаві способи і прийоми  організації активної праці учнів та передачі їм своїх знань і вмінь. Викладач має використовувати у своїй практиці різноманітні  методи активізації навчальної діяльності учнів, які допомагають учню безпосередньо стати учасником ситуації чи події, допомагають проявити себе, спонукають до взаємотворчості, розвивають критичне, логічне мислення та прищеплюють інтерес до предмета, який вивчається. Викладач не повинен проводити більшість уроків за одним шаблоном, бо учні швидко звикають до такої методики роботи, а одноманітність знижує їх активність, зникає інтерес  до вивчення предмета. Дізнаючись про щось нове, викладач зобов‘язаний запровадити це нове і цікаве на своїй практиці, тобто на так званих нетрадиційних уроках. Під час проведення таких уроків реалізовується диференційований підхід до навчання учнів, є можливість зацікавити слабших учнів, а сильнішим дати глибші знання.

Якщо такий урок підготовлений сумлінно, то в якому б виді його не провели – це завжди буде на користь учням. Уроки – ділові, рольові ігри, семінари-практикуми, дебати, конференції, екскурсії, диспути, турніри, КВК, брей - ринги, телемости, виконання самостійних, пошукових, дослідницьких робіт – усе це лише невеличка частинка тих цікавих прийомів, що дають змогу учням  бути активними учасниками уроку. Спільним на всіх цих уроках є публічні виступи учнів, які сприяють формуванню толерантності їхнього мислення, тобто вміння слухати й чути інших, поважати думку співрозмовника, що є дуже важливим для сучасної молодої людини. На таких уроках викладач виступає як організатор самостійної, активної начально-пізнавальної діяльності учнів, компетентного  консультанта і помічника. Викладач спрямовує свої професійні вміння та знання не просто  на контроль знань і вмінь, а на проектування, діагностику і корегування дій учнів, щоб вчасно допомогти кваліфікованими діями усунути  труднощі в процесі формування, закріплення і застосування знань. 

Нетрадиційні уроки проводяться не систематично, вони зазделегідь готуються викладачем разом з учнями. 
РОЗДІЛ 2. ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА
                                 «Люди не помирають. Вони вбивають самі себе.»
                                                                                            (Сенека)

Тема програми: Елементарна медична допомога
Тема уроку: Інфекційні хвороби. Особисте здоров‘я та гігієна

Мета уроку:

а) навчальна:

*первинне усвідомлення нової навчальної інформації з понять про інфекційні хвороби, їх види, причини виникнення та способи їхнього поширення;

*профілактику та методи боротьби з інфекційними хворобами;

*навчити  дбати про особисте здоров‘я, дотримання правил  особистої гігієни.

* б) розвиваюча:

*розвивати пізнавальний інтерес, теоретичне, критичне, творче мислення; надати достовірну інформацію щодо здійснення заходів для запобігання поширенню інфекційних хвороб;
* пізнавальну активність, увагу, спостережливість.
в) виховна:
* повагу до своєї професії та навчання; 

*дбайливе ставлення до свого здоров‘я та членів екіпажу;
* виховувати у учнів  самодисципліну; 

* почуття відповідальності за життя людей; сміливість;

* готовність допомагати людям у надзвичайних ситуаціях.
Тип уроку: урок формування нових знань з елементами гри
Вид уроку: лекція, бесіда

Дидактичне забезпечення: авторський дидактичний матеріал викладача та учнів (друковані матеріали, плакати, презентації).

Матеріально-технічне забезпечення: телевізор, комп‘ютер.

Форми організації діяльності учнів: індивідуальна, групова.

Методи навчання: пояснювально-ілюстративний, інформаційний, частково-пошуковий.

Міжпредметні зв‘язки: «Охорона праці», «Професійна етика та психологія ділових відносин»

Методи навчання: словесний, пояснювально-ілюстративний, інформаційний, наочний
Форми організації навчальної діяльності: індивідуальна, групова

Методична мета:  популяризація знань  боротьби з інфекційними хворобами та збереження здоров‘я і дотримання гігієни  в умовах судна та перебування в інших країнах
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Хід уроку
I. Організаційна частина уроку

Привітання: Добрий день! Сідайте, будь ласка.

Черговий, хто у нас сьогодні відсутній?
Ви готові до уроку?  Якщо так, то починаємо урок. Сьогодні у нас незвичайний   урок, бачите, скільки у нас сьогодні гостей, але Ви не хвилюйтесь, вони дуже доброзичливі.
II.     Актуалізація знань
Перевірка попередніх З, У, Н учнів:

1. Яким повинно бути транспортування постраждалого?

2. Якими способами переносять постраждалого?

3. Правила транспортування постраждалого вверх-вниз?

4. Гра «Вгадай слово». Учасники гри вишукуються один за одним у навушниках.  Командир першої команди диктує слова командиру другої команди, який промовляє по черзі кожному члену своєї команди, який повинен відгадати це слово. За кожну правильну відповідь нараховується 1 бал.
Відповіді на запитання:

Етап 1

1. Транспортування постраждалого повинно бути швидким, безпечним, щядящим.

2. Постраждалого переносять: 

· Підтримуючи постраждалого; 

· Переносять постраждалого на руках, плечах, спині;

· Тягти постраждалого на простирадлі, ковдрі, гілках, ношах та дошках.

3. Завжди головою вверх.

Етап 2

1. Ангіна, фарингіт, пневмонія, туберкулез, сифіліс, кір, сказ, вірусна пневмонія, нежить, грип, жовта лихоманка, поліамеліт, сіпний тиф, малярія та ін..

2. Пряма передача: прямий контакт, повітряно капельний шлях, фекально-оральний шлях;

непряма передача: вода, молоко, їжа, повітря, грунт; 

інші предмети: постільна білизна, одяг, дверні ручки, фонтанчики для пиття.

3. Хвороби, які викликані бактеріями, вірусами, найпростішими, багатоклітинними, та грибами.

4. Хворого слід ізолювати від людей, щоб не було розповсюдження хвороби, так як може статися епідемія.

5. Симптоми інфекційних хвороб: нездужання, головній біль, підйом температури, висип.

Вступне слово викладача.

Що таке здоров‘я?

За визначенням Всесвітньої організації охорони здоров‘я, це не тільки відсутність хвороб,а і стан повного фізичного, душевного й соціального добробуту.

Що означає термін «долікарська допомога»?

Це термінові дії та організаційні заходи, спрямовані на спасіння і збереження життя людини у невідкладних ситуаціях, які виконуються на місці події особами, які не мають медичної освіти, але відповідно до службових обов‘язків повинні мати основні практичні навички щодо рятування й збереження життя людини, яка опинилась у небезпечному стані, а згідно з законом, зобов‘язані надати таку допомогу.

Навичками надання першої допомоги повинні володіти всі члени екіпажу судна. Вони повинні мати достатні знання, вміти застосовувати засоби першої допомоги, а також розпізнати ті випадки, коли лікування без небезпеки для життя хворого або постраждалого можна відкласти до прибуття більш кваліфікованого персоналу. Особи, не отримавши достатньої підготовки, повинні ясно розуміти межу своїх знань і навичок. Рятівники не повинні намагатись виконувати такі процедури, якими вони не володіють, бо замість допомоги вони ризикують заподіяти шкоду. 

Саме тому всі моряки, які працюють на вантажних і пасажирських суднах,  повинні мати підготовку по “Ознайомленню, початковій  підготовці та інструктажу з питань безпеки для всіх моряків». 

У відповідності з Міжнародною Конвенцією про порядок дипломування спеціалістів флоту, кожен моряк повинен вміти надавати першу медичну допомогу. При нещасних випадках і хворобах він зобов‘язаний правильно визначити характер хвороби і, отримавши медичну консультацію, у тому числі по радіо, лікувати хворого до прибуття до найближчого порту або до зустрічі з іншими суднами, які мають на борту дипломованих медпрацівників.
Повідомлення теми програми та теми уроку

Тема програми: “Елементарна медична допомога»
Тема уроку: “ Інфекційні хвороби. Особисте здоров‘я та гігієна”

Цільова установка уроку:

Після вивчення теми уроку Ви:

повинні знати:види інфекційних хвороб, їх збудників, шляхи передачі, симптоми, загальні правила ведення хворих; 

повинні вміти:розрізняти види інфекційних хвороб та приймати необхідні заходи для боротьби з ними.
Розповідь викладача з елементами бесіди.
Пояснення характеру і послідовність роботи учнів на уроці:

учням були видані завдання підготувати презентації, які вони будуть презентувати згідно визначеної послідовності.
План:
1.Терміни, що відносяться до інфекційним хворобам.

2. Види та збудники інфекційних хвороб.

4. Шляхи передачі інфекції.

5. Симптоми та загальні правила ведення хворих.

6.Особисте здоров‘я та гігієна.
III. Застосування знань, формування вмінь і навичок
Пояснення нових слів до теми уроку

Презентації:
1. Вірусні захворювання  ( Додаток А )
2. Бактерії (Додаток Б )
  Закріплення нового матеріалу: Гра «Вгадай мене»

1.Члени команди по черзі називають симптоми хвороби, а члени іншої команди повинні відгадати її назву. За кожну правильну відповідь нараховується 2 бала.

2.Відповіді на запитання з теми уроку: «Хто перший?»
   Учні відповідають на запитання, отримуючи 1 бал за правильну відповідь. Бали начисляються команді, учень якої відповів правильно.

 1.Які хвороби відносяться до інфекційних?

 2.Назвіть шляхи передачі інфекцій.

 3.Перечисліть збудників хвороб?

 4.Чому людину, яка захворіла на інфекційну хворобу, слід ізолювати?

 5.Симптоми хвороби. 
 ІV. Підведення підсумків
-  аналіз діяльності учнів на уроці; аналіз типових помилок;

- видача домашнього завдання: Підготуватись до контрольної роботи з теми        «Елементарна медична допомога»
Конспект до відкритого уроку «Інфекційні хвороби. Особисте здоров‘я та гігієна»
Гра «Вгадай мене». Відповіді на запитання:
Запитання 1-ї команди:                          Запитання 2-ї команди

1.Перелом;                                                 1.Вивих;

2.Носилки;                                                 2.Асфіксія;

3.Свідомість;                                           3.Кровотеча;

4.Опіки;                                                    4.Шина;

5.Рятівник;                                              5.Лікар;

6.Шок;                                                     6.Біль.        

Терміни  до нової теми:

1.Носій – людина, яка здатна заразити інших людей, при цьому у нього інфекційна хвороба або взагалі не виникла, або була раніше

Контактуюча людина – особа, у якого виникла (або не виникла) інфекційна хвороба після контакту з інфікованою людиною.

Інкубаційний період – строк між зараженням людини збудником тієї або іншої інфекційної хвороби і появою у нього симптомів даної хвороби. Цей період може коливатися від декількох годин до 21 дня і більше.

Період ізоляції – це час, на протязі якого людина, яка страждає інфекційною хворобою, повинна бути  ізольована від інших людей. 

Період сегрегації – час, на протязі якого людина, можливо знаходиться у інкубаційному періоді після контакту, повинна бути відділена від інших людей. Сегрегація може носити форму ізоляції, коли мова йде про найбільш небезпечних інфекційних хвороб.

Карантинний період - час, на протязі якого портова влада може заборонити команді судна контакт з берегом.  Карантин впроваджують тільки у тих випадках, коли на судні є або не так давно була важка епідеміологічна хвороба. 

Епідемія – одночасне захворювання великої кількості людей.

ЗБУДНИКИ ІНФЕКЦІЙНИХ ХВОРОБ
Інфекційними хворобами називають хвороби, які передаються від однієї людини (або тварини) до другої людини. Хвороба може передаватись від інфікованої людини або  тварини до здорової прямо або інколи через проміжної тварини господаря, переносника (комара) або неживих об‘єктів навколишнього середовища. Хвороба виникає в результаті попадання в організм людини хворетворних агентів та їх розмноження. Виникнення і розповсюдження хвороби визначаються взаємозв‘язками факторів, специфічних для збудників, навколишнього середовища і окремих осіб та груп людей, яких ця хвороба вражає. Епідемія може загрожувати безпеці судна, тому важливо знати, як розповсюджуються різні хвороби і які засоби необхідно приймати для їх попередження і боротьби з ними. 

Збудники інфекційних хвороб мають неоднаковий розмір: на одному кінці спектру знаходяться субмікроскопічні віруси, на другому стрічкові глисти, які мають у довжину декілька метрів. Групи інфекційних агентів, а також деякі хвороби, що ними викликані:

- Бактерії: Ангіна, фарингіт, пневмонія, туберкульоз, сифіліс, бактеріальна дизентерія, холера.

- Віруси: Нежить, грип, жовта лихоманка, поліомеліт, сказ, кір, вірусна пневмонія.

- Найпростіші: Малярія, амебна дизентерія.

 - Багатоклітинні: Трихінельоз, інвазія стрічковими гельмінтами.

 - Гриби: Дерматомікоз.

Звичайно збудники викликають визначені хвороби. Разом з тим різні мікроорганізми можуть викликати хвороби, які схожі між собою клінічні (по симптомам і перебігу) і патологічні ( по викликаними морфологічними змінами). Наприклад, менінгококи, туберкульозні мікобактерії і вірус епідемічного паротиту можуть викликати менінгіт, тобто, запалення оболонок головного і спинного мозку. Однак специфічна хвороба така, як туберкульоз, визивається тільки специфічним збудником, у даному випадку туберкульозною мікобактерією.
ШЛЯХИ ПЕРЕДАЧІ ІНФЕКЦІЇ
Розповсюдження інфекційної хвороби залежить від здібності збудника виживати поза свого джерела. Передача збудника може бути прямою і непрямою.

ПРЯМА ПЕРЕДАЧА: 

· прямий контакт з інфікованою людиною, наприклад при поцілунку або при статевому контакті;

· повітряно-крапельний шлях, при якому під час кашлю, чхання і розмови з роту та носу інфікованої людини на лице здорової людини попадають крапельки рідини, які містять збудників хвороби; 

· фекально-оральний шлях, при якому фекальний матеріал від інфікованої людини попадає в рот здорової(звичайно через брудні руки). Руки можна забруднити при дотику брудних предметів (наприклад, одягу, постільної білизни, рушників).
НЕПРЯМА ПЕРЕДАЧА:

У непрямій передачі інфекційних мікроорганізмів приймають участь об‘єкти навколишнього середовища і переносники, через які збудник попадає із джерела інфекції до організму людини.

До неживих об‘єктів навколишнього середовища відносяться:

· Вода: через забруднену воду передаються такі хвороби, як брюшний тиф, холера,амебна і бактеріальна дизентерія.

· Молоко: через молоко від великої рогатої тварини до людини передаються такі хвороби, як туберкульоз, бруцельоз, а також стрептококові інфекції, джерелом якого є інфіковане  вим’я. Через молоко від людини до іншої людини передаються скарлатина і брюшний тиф.

· Їжа: через їжу передаються брюшний тиф і паратифи, амебна дизентерія, отруєння їжою. Найкращим середовищем передачі вказаних хвороб є вологі, нейтральні (не дуже кислі і не дуже лугові), сирі або мали недостатню теплову обробку, неправильно зберігались після приготування харчових продуктів, а також продукти, що знаходились у контакті з інфікованими об‘єктами навколишнього середовища. 

· Повітря: через повітря передаються нежить, пневмонія, туберкульоз, грип, коклюш, вітряна віспа. Виділення з носу, роту, глотки і легенів у вигляді дрібних крапель попадають у повітря, довго перебувають там у підвішеному стані і можуть разом з повітрям попадати у дихальні шляхи здорових людей. При випарюванні вологи з цих крапель бактерії та віруси утворюють так названі ядра конденсації, які довгий час можуть зберігатись у повітрі, в пилу і на одязі (їх називають аерозолями). Збудники вказаних вище хвороб звичайно попадають в організм людини через дихальні шляхи, але можуть попадати і в шлунково-кишковий тракт при поцілунку, при вживанні інфікованої їжі або користуванні брудними склянками.

· Грунт: через грунт можуть передаватись стовбняк, сибірська язва, раневі інфекції.

· Інші предмети, через які передається інфекція: до них відносяться постільна білизна, одяг, книжки, навіть дверні ручки і фонтанчики для пиття.
Переносниками називають живі організми, які передають інфекційні хвороби наступними шляхами:

· Механічна передача. Забруднені ротові частини і кінцівки комах, які переносять та механічно передають збудників хвороб у місце укусу або в їжу. Наприклад, мухи можуть переносити бактеріальну дизентерію, брючний тиф та інші кишечні інфекції. Це буває в тих випадках, коли вони спочатку дотикаються своїми лапками до виділення хворого брюшним тифом або дизентерією, а потім до їстівних продуктів, забруднюючи їх збудниками цих хвороб.

· Кишкова передача. У деяких комах хворетворні мікроорганізми находяться у кишківнику, виділяючись із організму комахи з виділеннями чи слюною, ці мікроорганізми попадають у місця укусу або на продукти їжі. Таким чином передаються чума, сипний тиф.

· Біологічна передача. Цей термін стосується розмноження інфекційного агента в період його перебування у організмі переносника. Інфекційний агент попадає в організм переносника з кров‘ю, але переносник може передати інфекцію тільки через деякий період, на протязі якого інфекційний агент зазнає деякі зміни. Паразит, який викликає малярію, служить прикладом мікроорганізму, статеві стадії життєвого циклу якого завершаються у організмі комара. Вірус жовтої лихорадки також розмножується в організмі комарів.
СИМПТОМИ.
Початок: 

Майже всі інфекційні хвороби починаються з нездужання, головного болю і, можливо, невеликого підйому температури. Цей період може бути дуже коротким, всього декілька годин (скарлатина) або більш довшими (дифтерія). При одних хворобах загальний стан спочатку буває задовільним, тоді як при інших (висипний тиф) стан хворого може бути дуже важким. У початковий період дуже часто діагноз поставити неможливо. Полоскати рот.

Висип:

Діагностика багатьох, але не всіх інфекційних хвороб облегшується з моменту появи характерного висипу. При одних хворобах (наприклад, скарлатина) висип рівномірно розподіляється по всьому тілу, при інших обмежується деякими частинами. Тому хворого з підозрою на інфекційну хворобу треба повністю роздягнути, щоб побачити картину висипу та її розподіл. Невиконання цього правила часто приводить до постановки невірного діагнозу.

Правила ведення хворих.

Ізоляція: При, навіть, маленькій підозрі на інфекційну хворобу хворого треба ізолювати.

Лікування: Багато інфекційних хвороб не піддаються лікуванню діючими препаратами, тому найважливіший елемент лікування у підтриманні захисних сил самого організму. Це досягається з допомогою хорошого догляду, окрім того, дуже важливо не допускати зневоднення організму.

Дієта:Дієта залежить від типу хвороби і важкості лихоманки. Важка лихоманка неминуче супроводжується нудотою, а це автоматично веде до того, що хворий відмовляється від їжі і вживає тільки напої: воду з лимонним соком, слабкий чай тощо.
Головні правила: 
1.Ізолюйте хворого. При наявності у хворого температури, причина якої неясна, краще всього ізолювати його до того часу, поки не буде поставлений діагноз.

2.Роздягніть хворого і розгляньте його шкіру, зверніть увагу на будь-які прояви сипу, так як це допомагає поставити діагноз.

3.Укласти хворого в ліжко, назначте будь-якого члена екіпажу доглядати за ним і організуйте контроль за миттям посуду та її стерилізації.

4.Перш за все забезпечте хворого напоями.

5.Якщо температура тіла хворого перевищує 39*С, приготуйте все необхідне для волого холодного обтирання.

6.Якщо у хворого проявляються ознаки прострації або висока температура, підготуйте підкладне судно або сечоприйомник.

7.Якщо хворий знаходиться у важкому стані, а діагноз вам не ясний, порадьтесь з лікарем по радіо, а якщо це не вдасться, треба вирішити питання про прибуття до найближчого порту.

8.Не дозволяйте ослабленому хворому  підніматись з ліжка в період видужування.

9.При підході до порту повідомте портовій владі з повним описом хвороби, щоб вони прийняли міри до ізоляції хворого і всіх контактуючих з ним осіб.
ОСОБИСТЕ ЗДОРОВ‘Я ТА ГІГІЄНА
Судна і їхнє устаткування повинні відповідати Правилам і вимогам нормативних документів, так Санітарні правила визначають вимоги до житлових і суспільних приміщень для екіпажу і пасажирів, санітарно-побутовим приміщенням, харчоблоку й приміщенням медичного призначення, до експлуатації судна.

Моряки повинні нести відповідальність не тільки за санітарний стан судна, а і за здоров‘я кожного члена команди і всієї команди судна в цілому залежить від взаємовідносин членів команди, які тримаються на принципах партнерства і компромісу, а також від можливості отримання на борту судна хорошої медичної допомоги. Відношення партнерства особливо важливі для підтримання на певному рівні санітарного стану судна, яке неможливо без активної участі кожного члена команди. В той же час капітан судна повинен сприяти підтриманню необхідного санітарного стану судна шляхом періодичних інспекцій, проведених ним самим або членом команди, якому він делегував цю відповідальність.

Всі члени екіпажу перед рейсом повинні пройти медичний огляд, зробити необхідні щеплення.

Гігієнічні вимоги передбачають постійну чистоту тіла. Кожен член екіпажу повинен після роботи або перед сном приймати душ. Стежити за чистотою туалетів, наявністю в них туалетного паперу, мила та рушників. Правильний догляд за порожниною роту припускає чищення зубів порошком або зубною пастою два рази на день – ранком і ввечері. Після кожного прийому їжі рекомендується полоскати рот теплою водою. Необхідно ретельно стежити за чистотою рук, особливо ретельно мити їх після туалету, перед прийомом їжі. Нігті слід коротко стригти, щоб вони не заважали роботі та щоб під нігтями не накопичувався бруд.

Робочий одяг і спецодяг членів екіпажу повинні зберігатись не в житлових приміщеннях. Для сушіння спецодягу повинні бути обладнані сушарки.

Санітарні правила передбачають роздільне зберігання чистої та брудної білизни в окремих коморах. Також роздільно повинна зберігатись столова і постільна білизна. Комори для брудної білизни повинні розташовуватись біля пралень, а комори для чистої постільної білизни – поблизу житлових приміщень. 

Житлові, суспільні й медичні приміщення розташовують як у надбудовах, так і в основному корпусі, їх площа і обсяг визначаються санітарно-гігієнічними правилами. Житлові і суспільні приміщення не повинні перебувати в безпосередній близькості від джерел шуму і вібрації. Вони не повинні стикатися із приміщеннями із приміщеннями з більшими тепловиділенням і газовиділенням, а також призначеними для зберігання небезпечних і отруйних вантажів. Близьке розташування житлових і суспільних приміщень до виробничого негативно впливає на організм людини через вплив шуму й вібрації, високої температури, шкідливих парів й інших факторів. Догляд за шкірою є одним із найважливіших моментів у системі мір особистої гігієни. При звільненні на берег в  іноземних портах слід дотриматись санітарних та гігієнічних правил (не пити сиру воду, мити руки після відвідування туалету тощо). Прийшовши на судно, слід прийняти душ, змінити та випрасувати одяг. 

                                    ВИСНОВКИ

Члени екіпажу морських суден бувають у різних країнах. Під час звільнення на берег вони повинні дотримуватись санітарних правил, так як в деяких країнах може бути небезпечні епідеміологічні обставини. Такі хвороби, як інфекційні є заразними, тобто здатні передаватись від хворих осіб здоровим. В організм людини  хворотворні  мікроби можуть попасти у результаті прямого контакту (соприкосновение хворого зі здоровим, догляді за хворим) або косвенним шляхом – через заражену їжу, воду,повітря (кашель, чихання, з крапельками рідини або пилу). Передатчиками можуть служити, навіть, і хворі тварини, які можуть бути хворими на сибірську язву або бруцельоз, так як вживання молока та м‘яса хворих тварин може бути причинами хвороб.
Саме тому при звільненні на берег в  іноземних портах слід дотриматись санітарних та гігієнічних правил (не пити сиру воду, мити руки після відвідування туалету тощо). Прийшовши на судно, слід прийняти душ, змінити та випрасувати одяг. Необхідно ретельно стежити за чистотою рук, особливо ретельно мити їх після туалету та перед прийомом їжі.

У відповідності з Міжнародною Конвенцією про порядок дипломування спеціалістів флоту, кожен моряк повинен вміти надавати медичну допомогу. При нещасних випадках і хворобах він зобов‘язаний правильно визначити характер хвороби і, отримавши медичну консультацію, у тому числі по радіо, лікувати хворого до прибуття до найближчого порту або до зустрічі з іншими суднами, які мають на борту дипломованих медпрацівників.
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